
Проповед на 29 декември, когато Църквата възпоменава светите 14 

хиляди младенци-мъченици, избити от Ирод във Витлеем 

Братя и сестри, 

          В Неделята след славния празник на Христовото Рождество, Светата 

Православна Църква възпоменава четиринадесетте хиляди пеленачета - 

мъченици, избити от ненадминатия в злото Ирод. 

          Обзет от маниакален страх, че Богомладенецът ще го измести от 

престола, цар Ирод дава заповед за сатанинското дело - поголовното 

избиване на всички бебета и деца до двегодишна възраст във Витлеем и 

околностите му. Тази ужасна трагедия е предсказана от пророк Йеремия, 

както съобщава и евангелист Матей. 

          Но знаем, че известéн от ангел, праведният Йосиф Обручник е 

напуснал Витлеем и е потеглил за Египет, където светото семейство 

пребивава няколко години - до смъртта Иродова. 

          Ето, тези четиринадесет хиляди мъченици стоят със запалени свещи в 

ръце, с бели одежди пред Божия престол и се молят за грешния свят. А 

страшно е да си представим скръбта на майки, сестри и близки, от чийто ръце 

са изтръгнати пеленачетата, за да бъдат покосени от мечовете на изпратените 

от Ирод военни части. 

          Колко страшно е да се убиват деца, колко немислима е тази жестокост, 

за която ни напомнят и десетките подобни на нея масови кланета. 

          Имаме много такива случаи в нашата си, българска история. Сред 

планините от трупове, които вижда Макгахан в Батак през август 1876 г., 

след Априлското въстание, има твърде, твърде много детски черепчета. А 

какво да кажем и за Перущица, и за Ново село, и за много други кланета, като 

това в Петрова нива, а също и в по-древно време - през различните епохи. 

          Българската земя е дала много невръстни мъченици. 

          Затова да благодарим Богу денем и нощем, че ние сме от поколенията, 

които не са видели ужасите на войната. Но целият свят днес воюва - и в 

Украйна, и в Палестина и Сирия. Да отправяме молитви непрестанно към 

нашия Господ - Княза на мира, та да просим от Него, Всемилостивия, 

вразумление за този обезумял от страсти и погибел свят. 

          Да се молим на Витлеемските мъченици, Господ да опази нашите чада 

от всичко гибелно и страшно, от физическата смърт и от духовното 

разложение, което днес насочва своите палещи стрели към най-малките. 

          Божието благословение да е с всички вас по застъпничеството на 

Майката Божия, на всички ангели и светии, и на Витлеемските мъченици! 

Амин! 

                                                                           2025 г. 

 


